

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Цикина Алексея Максимовича на тему «Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности российской экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 «Экономическая теория»

Переход российской экономической системы на рыночные рельсы способствовал возникновению ряда институциональных ловушек, приводящих к снижению конкурентоспособности российской экономики. Цикин А.М. в рассматриваемой диссертации предлагает кардинально отличный от представителей теоретического «мейнстрима» подход, связанный с развитием национальной самодостаточности. Актуальность диссертации, на наш взгляд, связана с необходимостью теоретико-методологического анализа социально-экономических отношений, возникающих в процессе взаимодействия этих двух направлений (самодостаточности и конкурентоспособности).

Диссертация Цикина А.М. представляет собой комплексное исследование, посвященное разработке концепции социально-экономического развития России, позволяющей реализовать общественные экономические интересы в развитии самодостаточности и конкурентоспособности на основе диалектического подхода. Конкретизируя, можно отметить, что данная концепция разработана с использованием, прежде всего, закона единства и борьбы противоположностей. При этом качественное прогнозирование в рамках соответствующей модели развития российской экономики выполнено, базируясь на законе перехода количественных изменений в качественные, а исследование диалектического движения факторов национального развития – законе отрицания отрицания, т.е. соблюдая принципы историзма и системности. Подобная методология позволила дать исчерпывающую характеристику социально-экономическим отношениям, возникающим в процессе диалектического взаимодействия самодостаточности и конкурентоспособности.

Неоспоримым достоинством диссертации является ретроспективный анализ моделей социально-экономического развития России, начиная с дореволюционного

периода. Идентифицированные таким образом факторы экономического развития позволили не только углубить знания в причинах успехов и неудач государственной экономической политики в соответствующие временные периоды, но и способствовали качественному улучшению перспективной модели мобилизационного развития, предложенной в диссертации.

Недостатком автореферата диссертации является отсутствие обоснования важных для понимания логики исследования аспектов выбора исходных данных. В частности, из текста автореферата непонятен выбор статистических ежегодников именно за 2001 и 2016 годы для составления таблиц 3-5. Возможно ответ на этот вопрос представлен в полном тексте диссертационной работы.

Анализ структуры и содержания автореферата диссертации Цикина А.М. позволяет установить высокую значимость исследования, его научную новизну и достоверность. Следует отметить, что автор работы в достаточной степени опубликовал результаты своих исследований в рецензируемых журналах. Результаты работы также были широко апробированы как при выполнении гранта РФФИ, так и при внедрении в науку, практику и образовательный процесс в ведущих организациях.

На основе вышеизложенного можно заключить, что научно-квалификационная работа «Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности российской экономики» соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, и Цикин Алексей Максимович заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора экономических наук (специальность 08.00.01 Экономическая теория).

Доктор экономических наук, профессор

В.В. Смагина

Валентина Викторовна Смагина

#### Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»,  
проректор – главный ученый секретарь,  
390036, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33, каб. 341  
[sc-secretary@tsutmb.ru](mailto:sc-secretary@tsutmb.ru)

8 (4752) 72-34-34, доб. 0177

